

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Кощеева Дмитрия Александровича на тему:  
«Разработка методики оценки взаимовлияния промышленного кластера и  
социально-экономической среды региона» и представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 –**

**Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

**В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.25, созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Пермский национальный исследовательский политехнический университет»**

Проблемы диверсификации региональной экономики, устранения диспропорций её развития и создания конкурентных преимуществ территорий в рамках конкретных видов экономической деятельности являются значимыми вопросами региональной политики субъектов РФ. На постсоветском пространстве, с начала 2000х гг. для этой цели стала активно применяться кластерная модель, результаты применения которой вместе с тем не всегда являются однозначными. Причина подобной ситуации прежде всего связана с несовершенством самой кластерной концепции, которая, с одной стороны, концентрируется (в зависимости от подхода) на одной из его сторон – пространственно-территориальной или социально-экономической. С другой стороны, анализ промышленного кластера в региональном контексте предполагает, как правило, оценку его воздействия на социально-экономическое развитие региона, в то время как обратному эффекту (социально-экономической среды региона на функционирование промышленного кластера) не уделяется должного внимания. При этом, в пространственной экономике долгое время доминировала точка зрения об исключительно положительном характере кластерных эффектов на регион, что не позволяло лицам ответственным за кластерную политику в субъектах РФ своевременно и соответствующим образом реагировать на их возникновение.

Эти и многие другие смежные проблемы управления промышленными кластерами в рамках регионального экономического пространства успешно решаются в диссертации Кощеева Д.А., что делает её весьма актуальной.

В данной работе проделан достаточно широкий теоретический анализ с использованием авторского инструментария. Итогом этого анализа стало описание сильных и слабых сторон существующих подходов к исследованию промышленных кластеров, а также разработка на их основе нового системно-пространственного подхода.

Своеобразным базисом этого подхода стала «модель механизма взаимовлияния социально-экономической среды региона и промышленного кластера», которая позволяет балансировать развитие промышленного кластера и социально-экономическое развитие региона. Несомненным преимуществом работы Кощеева Д.А. также является то, что он дополнил эту модель программным решением, обеспечивающим автоматизацию части аналитических действий, которые необходимы при реализации такого балансирования.

Указанная модель включена соискателем в «системно-пространственную методику оценки влияния промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона», которая обеспечивает решение достаточно широкого комплекса задач, начиная от непосредственной оценки взаимовлияния и заканчивая полноценной разработкой региональной кластерной политики.

На наш взгляд, данная разработка обладает высокой научной новизной и широкими перспективами для применения как на региональном, так и на федеральном уровне.

Вместе с тем при всех достоинства работы, следует привести ряд пожеланий и замечаний:

1. В таблице 1 «Основные положения авторского системно-пространственного подхода к исследованию промышленного кластера» приведены основные методы системно-пространственного подхода, однако не совсем ясно на основе чего осуществлен их выбор.

2. В той же таблице 1 автор рассматривает связующую основу кластера и связные элементы кластера. Вследствие этого возникает вопрос: в чем между ними разница и как они соотносятся?

3. Схему на рисунке 2 предлагается упростить и перевести в разряд стандартной стрелочно-блоковой модели. В этом случае станут более очевидны основные шаги и их результаты.

Отметим, что несмотря на приведённую выше критику, все изложенные нами предложения носят скорее рекомендательный характер и ни в коем случае не снижают достоинств рассматриваемой научной работы.

В целом Кощеевым Д.А. представлено самостоятельное, завершенное исследование, обладающее научной новизной и удовлетворяющее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.). Исходя из этого, Кощеев Д.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Томашевская Юлия Николаевна  
доктор экономических наук, доцент,  
ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева»  
Адрес: 414056, Астраханская область, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а  
Телефон: 8(8512) 24-66-24  
E-mail: ylia\_tom@mail.ru

Я, Томашевская Юлия Николаевна, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Кощеева Д.А.

17.04.2025г.	Томашевская Ю.Н.	
Дата	ФИО	подпись

Подпись Томашевской Ю.Н. за  
*награждение ОК от М.Р.*  
*«17» апреля*

